

В Хамовническую межрайонную
прокуратуру ЦАО города Москвы
от Хмельницкой И.Б.,
члена рабочей группы
по проведению проверки
Хамовнической
межрайонной прокуратурой
деятельности Международного
центра Рерихов, к.и.н, доцент

Заключение

На основании изученных локальных актов Международного центра Рерихов, комплекса учетных документов, предъявленных сотрудниками Международного центра Рерихов делаю следующее **экспертное заключение.**

1. По вопросу проверки сведений о незаконном владении Международным центром Рерихов культурными ценностями:

Основная коллекция, ядро собрания, культурных ценностей и музейных предметов Международного центра Рерихов составляют предметы, переданные Советскому Фонду Рерихов Святославом Николаевичем Рерихом, в соответствии с дарственной, составленной им 19 марта 1990 г., и прилагаемого к дарственной списка предметов.

А.С. Спиридоновой, руководителем отдела учета музейных предметов и музейных коллекций Международного Центра – Музея имени Н.К. Рериха, были представлены копии соответствующих документов при проверке Отдела. Все указанные в списке предметы занесены в Книгу поступлений предметов на постоянное хранение № 1. Членами рабочей группы произведена сверка наличия культурных ценностей и установлено, что предметы находятся под организационной и правовой охраной от произвольных действий по их перемещению и использованию каких бы то ни было физических и юридических лиц, т.е. и самого Международного центра Рерихов в том числе. Международный центр Рерихов соблюдает правила охраны культурных ценностей, имеет внутренние регламентирующие данную защиту локальные акты.

Существует письменное заявление С.Н. Рериха от 22 октября 1992 года за его подписью, на основании которого подтверждается, что Международный центр Рерихов был создан им по собственной инициативе и что именно Международный центр Рерихов является и признается им правопреемником Советского Фонда Рерихов. Вышеуказанные документы С.Н. Рериха были предоставлены руководством Международного центра Рерихов при проверке, кроме того, они размещены в

электронной копии оригиналов на официальном сайте Международного центра Рерихов. См. URL:

http://www.icr.su/sbt1/sbt1gl2_7.htm

<http://www.icr.su/rus/protection/heritage/danger/dop/index.php>

Общественность имеет возможность ознакомиться с основаниями законности деятельности Международного центра Рерихов по хранению, исследованию, экспонированию и публикации культурных ценностей. Соответственно, неправомерное ущемление интересов Международного центра Рерихов может вызвать общественный резонанс.

Исходя из изложенного выше следует:

Международный центр Рерихов на законных основаниях владеет культурными ценностями, переданными С.Н. Рерихом, имеет правоустанавливающие документы и оформляет культурные ценности в соответствии со сложившейся практикой учета культурных ценностей в музее, что означает их юридическую защищенность и факт владения Международным центром Рерихов.

2. По вопросу проверки сведений о неприятии мер Международным центром Рерихов по включению музейных предметов в негосударственную часть Музейного фонда Российской Федерации:

Правовое положение и особенности создания музеев в Российской Федерации, а также государственной и негосударственной частей Музейного фонда Российской Федерации, определяются Федеральным законом от 26 мая 1996 г. № 54-ФЗ «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации». В соответствии со статьей 26 Федерального закона музеи создаются в форме учреждений.

В ходе проверки Центра-Музея имени Н.К. Рериха по данному факту выявлено, что это – общественный музей, не имеющий статуса юридического лица, также и Международный центр Рерихов – по своей организационно-правовой форме не является учреждением, а только общественной организацией, осуществляющей просветительскую деятельность по своему волеизъявлению. Согласно статьям 20 и 8 Федерального закона включение музейных предметов и музейных коллекций в состав негосударственной части Музейного фонда Российской Федерации производится на основании заявления собственника предмета в установленном порядке и соответствующей экспертизы. То есть включение музейных предметов и музейных коллекций в состав негосударственной части Музейного фонда Российской Федерации есть право, но не обязанность собственника. Предъявление требований к собственнику, в том числе и от государства, законом не предусматривается.

Считаю важным отметить, что в соответствии с Приказом Федерального агентства по культуре и кинематографии №667 от 25.11.2005 г. «О включении в состав негосударственной части Музейного фонда Российской Федерации музейных коллекций, принадлежащих

Международной общественной организации «Международный центр Рерихов» в состав негосударственной части Музейного фонда Российской Федерации включено 696 предметов на основании проведенной экспертизы в установленном законом порядке. (Копия приказа с приложениями была представлена в ходе проверки документации Международного центра Рерихов). Причем, из указанных 696 предметов 543 предмета — произведения наследия, переданного С. Н. Рерихом по дарственной 19 марта 1990 года.

Таким образом, исходя из изложенного выше следует:

Требование Министерства культуры Российской Федерации о включении рассматриваемых культурных ценностей в состав Музейного фонда Российской Федерации не имеет правовых оснований. Сведения по неприятию мер Международным центром Рерихов по включению музейных предметов в негосударственную часть Музейного фонда Российской Федерации не могут рассматриваться как факт, нуждающийся в прокурорском надзоре.



Хмельницкая Ирина Богдановна

30 ноября 2015 г.

Моб. тел.: 89036183906

Настоящее заключение получили:

1. Черкашина Н.Н., и.о. Генерального директора Музея им. Н.К. Рериха Гиряева /подпись 30.12.2015 дата
30.11.2015

3. Толкачева Е.Г., старший помощник Хамовнического межрайонного прокурора г. Москвы _____ /подпись _____ дата